
四川省尹福泉名师鼎兴工作室献课教学设计

一、教学分析

课题名称 图文转化微写作——用好“三三”法，写好新闻图片说明

工作站名称
内江（傅洪成）工作站 授课教师单位

及姓名

隆昌市城关职业中学 邬家洪

授课班级 2018 级学前教育 3 班 授课时长 30 分钟

授课类型
所属单元

或专题

图文转化微写作

使用教材
《中等职业学校语文课程标准》（2020年版）语文职业模块课程中的“专题3 微

写作”。

教材分析

本课选自《中等职业学校语文课程标准》（2020年版）语文职业模块课程中的“专

题3 微写作”。掌握微写作能力，形成快速组织语言并形成段落的能力，通过“劳

动教育”等相关图片的信息提取并转化为新闻文字的能力，培养学生关注当前社

会热点，正确认识劳动美、劳动光荣的思想。

学习内容
看“劳动教育”、“实践创新”等方面新闻图片写概述。指向图文转换、信息概

括能力的写作。

学情分析

知识基础

高三学生有一定的文字表达能力，但是水平有限，思路不明确，

结构混乱，对作文有畏难情绪。通过本次写作，理清学生思路，

精心谋划，设计合理，为学生解决作文上的畏难情绪，树立作文

信心，达到较好效果。

能力基础

图片具有直观效果，但学生提取图片关键信息能力有限，将信息

转化为准确的语言也有较大难度，该班学生个体学习能力指数

0.3，班级综合学习能力指数0.4，处于中等水平。

素质基础

该班学生有一定的语言表达能力，但对社会热点关注较少，三观

尚未完全健康形成，对劳动、实践教育图片的新闻写作训练有利

于学生传承劳动光荣的优秀传统思想，培养良好的道德品质，学

好专业知识，树立大国工匠初心,为成为德智体美劳全面发展的

高素质劳动者奠定基础。

学习目标

语言理解与应用
掌握获取图片信息能力，培养学生关注社会热点能力。将图片和

社会热点深度结合，用准确生动语言描述图像信息。

思维发展与提升培养学生图文转化能，熟练组织语言的能力。

审美发现与鉴赏运用任务驱动法，树立劳动光荣和劳动美的思想品德。

文化传承与参与
引导学生关注社会，做一个眼光开阔的中职生，引导学生肯定和

认识劳动美，坚定大国工匠精神引领社会发展的信心。

学习重点 掌握将图片转化为的语言表达的方法，提升读图能力和文字表达能力。

学习难点 抓住图片中的关键信息，提取当前国家、社会的热点信息能力

教学资源 PPT、导学材料。



二、教学策略

教学方法 任务驱动、探究学习、实践体验法

学习路径 提出问题-思考问题-实践练习-归纳总结-实践反馈

三、教学过程

第一课时

课前准备：相关社会热点信息资源的准备、教学图片 PPT

课时要点：阅读图片，采用四步渐进式方法，写好新闻类图片叙述

教学环节及内容 教师活动 学生活动

课堂引入，营造气氛 “秀才不出门、便知天下事”指的获取信息的

方式。在信息化时代，获取信息的形式多种多

样。播出一段新闻联播，引出新闻、新闻图片

和文字表达。

进入情境

情景设置，精准导向 ppt 给出图片直接开始要求作文。学生提出问

题:读不出图片人物、不了解图中时间、不了解

图片时间发生，不知道采用哪种方式开展写作。

与学生互动，设置问题，制造课堂气氛，学生

形成困惑。教学目的精准明确，为课题指向提

供方向

思考、困惑、疑难，

新闻图片说明初体验： 教师引导学生读图“教育部新闻发布会”的同

时，认真聆听文字的特征，引导学生全面认识

新闻说明的主要结构和特征，并尝试总结文字

与图片中的哪些要素联系紧密。

学生试读相关新闻稿

件。其余学生认真聆

听，培养获取关键信息

的能力，结合读图环节

形成新闻图片说明的

初步体验。

新闻图片说明稿再体验：展示工匠人物张合礼

引导学生读图，利用图片的文字、环境等信息

读出人物姓名、职业等。

引导学生阅读学案资料，进一步组织完整准确

语言。引导学生概括新闻图片说明结构：标题、

总说明、分说明。分析新闻图片相关要求：完

整准确生动。

学生读图

人物姓名张合礼

职业：高速列车焊接高

级技师

朗读学案材料：

张合礼新闻图片说明

新闻图片说明稿强化体验展示“人民英雄”勋章获得者陈薇相关新闻图

片：

教师引导学生形成读图能力：读取人物特征，

总结学案资料，获取新闻人物具体信息，并赏

析各部分主要特征。点明“生动方法”关联词、

学学生学生读图分析。

并分析完整、准确、生

动的三个特征体现。生

形成新闻图片说明三

个结构：标题、总说明、



成语、程度副词等表达方式。 分说明，内容：完整、

准确、生动的三个主要

特征。

总结归纳 总结两幅图片信息，归纳新闻稿说明结构三部

分标题、总说明、分说明

学生形成思考归纳能

力。

课堂实战：运用三三法则

试写新闻图片说明

引导学生注意结构，采用生动方法 学生作文实践，根据要

求作文，掌握图文转化

方法和能力。

分组展示课堂作业 点评学生作业，归纳总结。

把握学习大好机会，运用精益求精、追求极致、

坚持不懈的工匠精神学习中华文字，培育大国

工匠初心。

交流、展示学生运用方

法，组织文字并对文字

进行推敲。升华工匠精

神运用。

课后练习 增强记忆，达到掌握运

用的目的

板书设计：

三三法

写好新闻图片说明

三（结构）:标题 总说明 分说明

三（内容）: 完整 准确 生动

五、教学效果

六、教学反思

课前

课中

课后

七、诊断与改进

存在问题

改进措施
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